

2025年8月

7

星期四

乙巳年闰六月十四

第10620期

(总第11134期)

今日4版

## 市场监管总局拟对城镇供水供电供气公用企业计量行为出台新规

新华社北京8月6日电(记者赵文君)记者6日从市场监管总局获悉,近日市场监管总局发布《城镇供水供电供气公用企业计量行为合规指南(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见,意见反馈截止日期为9月3日。

据介绍,指南是对计量法及水电气行业相关法律法规、强制性国家标准、计量技术规范中公用企业计量行为合规要求的系统整合,分为总则、计量行为

合规要求、附则三部分,共七章24条。

指南涵盖了城镇范围内从事供水供电供气服务的公用企业,将“计量器具”限定为用于贸易结算的城镇居民水电气用量测量的民用水电气表,要求公用企业健全计量管理制度,强化计量器具全生命周期管理,确保计量器具从采购到报废全流程可追溯,强调计量数据归集与监测,鼓励与相关部门监管平台实现数据对接。

考虑到对乡村供水供电供气的公用企业在计量管理方面与城镇具有一定的相似性,指南提出对乡村供水供电供气的公用企业的计量活动可参照指南实施。

市场监管总局将根据社会公开征求意见反馈情况完善指南内容,尽快出台实施,为供水供电供气公用企业计量行为提供清晰指引,助力解决群众身边的水电气表计量问题,切实维护消费者合法权益和社会公共利益。

## 中共中央办公厅国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》

新华社北京8月6日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,必须下大力气坚决纠治。基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。制定《若干规定》,深入贯彻党的二十届三中全会精神,健全为基层减负长效机制,对于持续深化整治形式主义为基层减负具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要严格执行《若干规定》,统筹为基层减负和赋能,切实把基层从形式主义、官僚主义束缚中解脱出来,引导广大党员、干部积极担当作为,有更多精力抓落实。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制要定期督促检查,中央和国家机关各部门、各省级党委和政府在安排部署工作时要实事求是,党委(党组)要履行好主体责任,各级纪检监察机关要强化监督执行,确保《若干规定》落到实处。

《若干规定》全文如下。

### 整治形式主义为基层减负若干规定

(2024年7月30日中共中央政治局会议审议批准)

2024年8月6日中共中央办公厅、国务院办公厅发布

为了深化拓展整治形式主义为基层减负,健全为基层减负长效机制,引导广大党员、干部树立和践行正确政绩观,积极担当作为,有更多精力抓落实,制定如下规定。

#### 一、切实精简文件

1.严控文件数量。地方和部门发文严格实行计划管理、总量管控和发文立项制度,严格控制临时性、配套类、分工类发文。年度实际发文数量一般只减不增,超过上年度的应当向上级党委办公厅(室)书面说明。议事协调机构、部门和单位不得向下级党委和政府发布指令性公文或者在公文中提出指令性要求。加强日常动态监测,防止以“红头”变“白头”,正式改便笺、多文合一等方式规避发文数量管理。

2.提升文件质量。坚持“短实新”文风,除部署综合性工作外,地方和部门文件一般不超过5000字,部署专项工作或者具体任务的文件一般不超过4000字。文件应当开门见山、直奔主题,着重提出贯彻落实的政策措施,一般不必阐述形势背景、重要意义、主要原则等内容,确需阐述的应当简明扼要;加强领导、落实责任、组织保障等内容应当精炼。配套文件应当直接提出具体落实措施,不得简单照搬照抄上位文件。

3.加强评估审查。地方和部门制发文件应当进行与为基层减负一致性评估,加强政策性、合法性合规性审查,一般不提出报送贯彻落实情况、制定配套文件的要求;除专门文件外,文件原则上不对机构编制、干部配备、工资福利待遇、创建示范、达标、“一票否决”和签订责

任状等事项提出具体要求。

#### 二、严格精简会议

4.严控会议数量。召开会议严格实行计划管理。法定性、制度性会议按照有关规定执行。本系统本领域综合性工作会议,原则上每年不超过1次,各级部门召开的业务工作会议能合并的合并、能精简的精简。各级召开日常性会议应当精简务实、控制频次,可以合并研究审议的事项应当合并。对上级精神不刻意搞开会传达不过夜。未经同级党委主要负责同志批准,不得随意召开直达基层的会议(含电视电话、网络视频会议),对已直接开到基层的,不再层层召开。压减现场观摩会、推进会等频次数量。已制发文件的工作事项原则上不再专门开会部署。市县两级党委和政府对年度综合性会议加大统筹力度,防止年底年初扎堆开会,明显减少乡镇(街道)党政主要负责同志和村(社区)党组织书记、村(居)委会主任参加会议数量。

5.控制规模规格。严控参会人员范围、层级,只安排与会议主题密切相关的单位参加,不搞层层陪会。合理确定会议规格,由分管负责同志召集部署的会议,一般不要求下级主要负责同志参会。以部门名义召开的会议,未经同级党委批准,不得要求下级党委和政府负责同志参会。不简单以出席会议领导级别对参会人员提出相应级别要求,可由分管负责同志参加的会议不要求主要负责同志参会,可由部门负责同志参加的会议不要求党委和政府负责同志参会。中央部门工作会议一般不安排市县及

以下单位参会,省级部门工作会议一般不安排县以下单位参会。

6.提升质量效率。从严落实开短会、讲短话要求,地方党政主要负责同志同时参加的会议一般不同时讲话,主要负责同志讲话或者会议主报告不超过1小时,有发言安排的应当控制发言时间,不搞一般性工作汇报、表态。安排分组讨论的会议,会期原则上不超过1天半,其他会议一般安排半天以内。能采用电视电话、网络视频形式召开的会议,可不集中开会。

#### 三、统筹规范督查检查考核

7.严格计划和备案管理。中央和国家机关各部门拟开展的涉及地方党委和政府的综合性督查检查考核事项,按年度计划执行,原则上每部门不超过1项,同类事项应当合并进行,涉及多部门的应当联合开展。加大对部门内设机构和行业系统开展督查检查考核的统筹力度,未经报备不得开展。计划外需开展的应当一事一报。不得打包报计划、执行搞拆分,不得以调研之名行督查检查考核之实,调研结果不得作为考核问责的依据。不在部门文件、领导讲话等中设定督查检查考核事项。中央和国家机关有关部门开展的督查检查考核事项,一般不要求地方层层配套开展。每年年初、年中,对拟实地开展的督查检查考核事项加强统筹调度优化,错开时间和地点。除应急类的安全生产、自然灾害防治外,每个省全年平均每月接受中央和国家机关部门实地督查检查考核不超过规定次数,市县乡三级接受上级实地督查检查考核次数,由省级党委参照作出规定。省市县加

强对本级督查检查考核事项的计划和备案管理。

8.改进方法方式。上级部门到地方督查检查考核调研,不得动辄要求见主要负责同志,不得频繁要求基层填报表格材料。不得将是否开会发文、拍照留痕、制作学习笔记等作为评判工作优劣的标准,不得工作刚部署就安排督查检查考核。督查检查考核原则上不召开动员会、反馈会。对督查检查考核结果,应当以适当方式进行反馈,留足整改时间。落实“三个区分开来”,统筹做好追责和容错纠错工作,不得以问责代替整改,未经规定程序、事事未查清之前不对干部进行追责问责,防止问责泛化、简单化。压减考核指标,压缩提供材料的文字量,突出考核重点,不层层加码,不“搭车”设置考核内容。不得随意设置“一票否决”和签订责任状事项,不得通过签订承诺书、第三方评估、满意度测评、挂牌督办等方式变相设置考核事项。不得按月度、季度频繁搞排名通报。不得以通报排名的形式变相进行考核。考核应当化繁为简,不搞“千分制”。

9.严控对基层督查检查考核总量。省市县三级党委和政府应当合理统筹对基层的督查检查事项,不得向同一地方反复安排督查检查事项,不得就同一事项层层对同一地方开展督查检查,防止多头重复、集中扎堆。县及以下单位的所有考核事项合并开展,对县、乡、村的考核分别由市、县、乡统一组织实施,其他单位不单独开展考核。

(下转第二版)

## 桂平市全力保障群众汛期出行安全

本报讯(全媒体记者杨小露 通讯员吴伟就)连日来,桂平市遭遇持续强降雨天气,部分道路出现积水、边坡塌方等险情,桂平市交通运输等部门迅速启动防汛应急预案,多措并举筑牢防汛“安全堤”,切实保障群众出行安全。

该市组织多个巡查小组,对国省干线、农村公路、桥梁等重点部位开展拉网式排查,重点检查易积水路段、临水临崖路段及地质灾害隐患点。截至目前,已排查整改安全隐患

15处,设置警示标志20余块,并对部分风险路段实施临时交通管制。为应对突发险情,该市交通运输部门提前调配应急抢险队伍50余人,储备挖掘机、运输车等设备20余台,确保发生险情时能够快速响应。

同时,气象、应急、各乡镇、村委会等密切联动,实时掌握雨情、水情变化,动态监控路况信息,及时反馈汇总,引导群众安全出行。并安排专人24小时值班值守,确保汛期突发事件及时处置。针对部分乡镇因降雨导致的道路

中断问题,该市有关部门迅速组织抢修,公交、客运企业及时调整运行线路,确保群众基本出行需求。

该市通过线上线下结合的方式,全方位开展防汛安全宣传。利用微信、短信等渠道,累计推送汛期路况、安全出行提示及防灾避险知识等信息30余条,覆盖群众超10万人次。组织宣传小组进到乡镇码头渡口、客运站等场所发放宣传单3000余份,并现场讲解防汛安全注意事项,营造全民参与防汛的良好氛围。

## 我市辖区部分江河水位急速上涨

本报讯(全媒体记者陆颖敏 通讯员李洪毅)记者从贵港市水文中心了解到,受近日强降雨影响,我市部分地区江河水位急速上涨,但截至8月6日18时,各江河均在警戒水位以下。

受8月4日以来强降雨影响,我市覃塘区、港北区、桂平市北部、平

南县北部等地区中小河流出现了涨幅0.96~3.30米的明显涨水过程,其中思旺河思旺水文站4日21时30分出现35.47米的洪峰水位(警戒水位35.5米),距警戒0.03米;官桥河官桥水文站5日19时00分出现39.35米的洪峰水位(警戒水位39.5米),距警戒0.15米;石龙河石龙水文站5日

20时00分出现43.92米的洪峰水位(警戒水位44.2米),距警戒0.28米,均未超警。

预计未来24小时,我市北部地区

部分中小河流仍有明显涨水过程,请沿河低洼地区各界群众注意周围环境变化,警惕山洪、滑坡、泥石流、内涝等自然灾害,及时避险。

## 平南民警紧急救助雨中被困群众

本报讯(全媒体记者陆颖敏 通讯员蒙斯颖)近日,平南县大部分地区出现持续强降雨,给居民日常生活及出行造成不利影响。8月4日,当地一名群众驾驶电动车被困在积水较深路段,民警及时救助,群众成功脱险。

当日上午8时左右,平南县公安局官成派出所接到报警电话称,在官成镇章逻村一高速公路桥底,韦女士因暴雨受困

于积水中,情况危急。险情就是命令!值班民警迅速带齐救援装备赶往现场。

到达现场,民警发现暴雨导致积水迅速上涨至警车车轮上部,韦女士的电动车快要被水流淹没,攀爬在路边一块铁制标识牌上,躲避不断上涨的水流。

“别怕!把手伸过来!”救援的民警毫不犹豫地踏入湍急的水流中。在

民警引导与搀扶下,韦女士最终得以脱险,安全登上警车。

惊魂未定的韦女士告诉民警,她当日从娘家探亲后,独自骑电动车返回平南县思旺镇家中,不料途中突遭暴雨,瞬间陷入进退无路的处境。随后,民警护送韦女士平安返家。“没有你们的救助,真不敢想后果怎样。”韦女士向民警由衷致谢。

## 狮岭桥危改项目进展顺利

本报讯(全媒体记者曾洁焕 实习生刘文韬)市区西环路段的狮岭桥,是进出西江产业园的重要节点桥梁,实施狮岭桥危桥改造是保障群众出行安全的民生保障,也是推进园区产业发展的重要举措,我市交通部门和项目参建单位强化质量、安全、环保管理,有序推进项目建设,力保工程如期完工。

8月6日,记者来到项目施工现场,只见施工人员分区域、分工种有序开展施工,有的正忙着加固桥台脚

身模板,有的绑扎盖梁钢筋,为下一步浇灌桥台混凝土做准备。

去年底,狮岭桥因遭受超高车辆碰撞,桥梁受损,无法正常使用。市交通运输局迅速行动,积极作为,把狮岭桥危桥改造项目列入2025年建设计划,项目计划总投资约850万元,其中获得自治区补助资金624万元。该工程主要包括旧桥拆除重建,以及对桥底狮岭路拓宽,西环路则按现状进行恢复。其中,狮岭路改造全长约160米,路基宽25米,将设置4条机动车道和2条非机动车道。

## 上半年我市零售业增速全区第一与去年同期相比增长9.9%

本报讯(全媒体记者林子棠)记者

者从市统计局了解到,今年上半年我市消费市场活跃,全市零售业同比增长9.9%,增速跃居广西首位,成为引领消费复苏增长的强劲动力。其中,

批发业(增长16.6%)、住宿业(增长7.4%)、餐饮业(增长7.1%)协同发展

。批发业、住宿业、餐饮业

三项指标增幅均高于全国平均水平

。批发业、住宿业